
УДК 001.89:378.2:577.34(477) Давиденко М.М.

Науково–організаційна діяльність академіка АН УРСР

А.М. Гродзинського

Науково–організаційна діяльність академіка АН УРСР А.М. Гродзинського

на посадах директора Центрального республіканського ботанічного саду АН

УРСР, академіка–секретаря Відділення загальної біології АН УРСР, голови

Ради ботанічних садів України та Молдови та Комісії із сільського

господарства АН УРСР сприяли розвитку наукових досліджень в ботанічних

установах України у 60–80 роках ХХ ст.

Ключові слова. А.М. Гродзинський, Центральний республіканський

ботанічний сад АН УРСР, академік–секретар Відділення загальної біології АН

УРСР, Рада ботанічних садів України та Молдови, Комісія із сільського

господарства АН УРСР.

Директор Центрального республіканського ботанічного саду (ЦРБС) АН

УРСР академік А.М. Гродзинський (1926–1988) був людиною із широким

колом інтересів та енциклопедичними знаннями, що підтверджується його

участю у різноманітних наукових організаціях, товариствах та плідним

керівництвом головними науковими ботанічними установами України.

У біографічних статтях Е.А. Головка [1], Г.А. Гродзинської [2] згадуються

кадрові призначення А.М. Гродзинського, фрагментарні спогади про діяльність

вченого на керівних посадах подавали О.П. Дмитрієв [3], І.С. Косенко [4],

однак ці публікації є дещо художніми. Комплексного аналізу науково–

організаційної діяльності А.М. Гродзинського із залученням архівних

матеріалів здійснено не було.

Метою даної статті стало проведення комплексного історичного

дослідження науково–організаційної діяльності академіка А.М. Гродзинського

та виявлення її впливу на розвиток ботанічної науки у 60–80 рр. ХХ ст.

У лютому 1965 р. А.М. Гродзинський був призначений заступником

директора з наукової роботи Інституту ботаніки АН УРСР, однак через кілька

місяців він очолив Центральний республіканський ботанічний сад АН УРСР,



вивівши його на новий етап розвитку, що проявився у суттєвому поглибленні та

розширенні фундаментальних наукових досліджень, які зміцнили авторитет

академічного ботанічного саду в Києві як наукової установи міжнародного

рівня. З метою вирішення найактуальніших завдань сільського господарства,

охорони здоров’я, захисту навколишнього середовища та прикладної ботаніки

А.М. Гродзинський створив нові відділи в ЦРБС АН УРСР: відділ нових

культур, співробітниками якого було створено десятки високопродуктивних

сортів кормових рослин; відділ тропічних і субтропічних рослин, який став

провідним науковим центром з орхідології та космобіології в Україні; відділ

медичної ботаніки, де ним вперше у СРСР ініційовано дослідження з

використання рослин в ергономічних системах та інтер’єрах (фітодизайн);

відділ паркознавства і зеленого будівництва, в якому розроблялись принципи і

методи реконструкції існуючих і будівництва нових ботанічних садів та парків;

а також лабораторію цитології і лабораторію біоіндикації і хемосистематики

(прикладної екології).

У подальшому, очоливши Центральний республіканський ботанічний сад

АН УРСР, Андрій Михайлович став членом бюро Ради ботанічних садів СРСР,

членом секції Ради ботанічних садів СРСР з науково–технічного прогресу в

ботанічних садах, членом наукової ради АН СРСР з проблеми «Біологічні

основи раціонального використання, відтворення і охорони рослинного світу»,

а також був керівником методологічного семінару в ЦРБС АН УРСР

[5,арк.139].

У 1974 р. на А.М. Гродзинського покладено виконання обов’язків

академіка–секретаря Відділення загальної біології АН УРСР (Постанова

Президії АН УРСР №307 від 5 липня 1974 р.), а на виборах 1976 р. його

остаточно затверджено на цій посаді. Функції академіка–секретаря він

виконував до 1988 року. До його завдань на цій посаді входила організація

роботи Відділення і його Бюро та керівництво: діяльністю Бюро відділення,

зокрема розвитку біологічної науки в республіці; роботою наукових установ (7

академічних інститутів) та їх госпрозрахункових організацій, що входили до



складу відділення; роботою наукових рад, комісій і редакцій журналів при

відділенні; організацією проведення установами відділення наукових

досліджень у відповідності із затвердженими Президією АН УРСР науковими

напрямами; роботою з планування і координації досліджень з найважливіших

проблем природничих і суспільних наук, що виконуються установами Академії

наук УРСР, вузами та іншими науково–дослідними установами республіки;

організацією зв’язків установ відділення з вищими навчальними закладами,

міністерствами і відомствами СРСР і УРСР та їх відповідними організаціями.

Окрім того, А.М. Гродзинський здійснював контроль за виконанням

відділенням рішень керівних органів, та за впровадженням у виробництво

результатів наукових досліджень установ відділення, займався добором і

розстановкою кадрів в установах відділення, складав плани та звіти відділення.

Особливим завданням була організація роботи експертних комісій із

премій АН УРСР імені Л.П. Симиренка, імені М.Г. Холодного та разом з

академіком–секретарем Відділення біохімії, фізіології і теоретичної медицини

АН УРСР (академіком АН УРСР В.І. Скоком) – із премій АН УРСР імені Д.К.

Заболотного та імені В.Я. Юр’єва. Крім того, додавались обов’язки заступника

віце–президента, голови секції хіміко–технологічних та біологічних наук та

співголови Міжреспубліканської координаційної ради АН УРСР, АН БРСР та

АН МРСР з проблем підвищення ефективності сільськогосподарського

виробництва [5,арк.193–194].

Першу половину робочого дня Андрій Михайлович присвячував

вирішенню організаційних, наукових та господарських завдань у ЦРБС, а після

обіду займався своїми обов’язками у Президії АН УРСР.

Одним із спеціальних завдань, які стояли перед академіком–секретарем

Відділення загальної біології АН УРСР, була організація діяльності

дендропарків і заповідників АН УРСР, оскільки А.М. Гродзинський очолював

міжвідомчу комісію з координації наукової діяльності в заповідниках УРСР,

вміло поєднуючи цю роботу з функціями голови Наукової ради ботанічних

садів України та Молдови і Ради. Він розробив основні напрями досліджень, які



мають здійснюватися в ботанічних садах та дендропарках регіону: 1) розробка

теоретичних основ і загальних питань інтродукції та акліматизації рослин; 2)

вивчення закономірностей мінливості і фізіології пристосування

інтродукованих рослин, їх стійкості в умовах мінливого середовища. Широкий

розвиток отримали дослідження з проблем алелопатії, тобто сумісності різних

видів рослин, вивчення біологічно активних речовин; 3) підвищення

селекційно–генетичними методами стійкості та продуктивності інтродукованих

рослин. Теоретичне обґрунтування видо– і формоутворення у рослин при

віддаленій гібридизації, створення нових, цінних для народного господарства

форм і видів; 4) розробка біологічних основ репродукції інтродукованих рослин

і прийомів введення їх в культуру; 5) обґрунтування наукових основ

декоративного садівництва і озеленення, формування стійких до різних

забруднень насаджень; 6) розробка теоретичних основ карантину рослин і

методів захисту інтродукованих рослин від шкідників і хвороб; 7) розробка

наукових основ розміщення, будівництва і реконструкції ботанічних садів і

дендрологічних парків.

За роки головування А.М. Гродзинського велика увага приділялася

збагаченню культурної флори новими видами і формами, введенню в культуру

дикорослих рослин природної флори. Важливе значення мали дослідження зі

зміни геномів рослин за допомогою клітинної інженерії, розробки наукових

основ фітомеліорації з метою активного поліпшення навколишнього

середовища. У ботанічних садах у культурі все ширше досліджувалися рідкісні

і ті, що знаходяться під загрозою зникнення, види рослин, занесені до

«Червоної книги». Основні зусилля спрямовувалися на розробку способів

обліку і методів охорони рослин цих категорій, на виявлення їх у природній

флорі, створення колекцій в ботанічних садах з перспективою повернення

рідкісних видів в природу. Великого народногосподарського значення А.М.

Гродзинський надавав виявленню в природі корисних рослин – кормових,

харчових, технічних, лікарських та інших, всебічному вивченню їх у

стаціонарних умовах, ресурсознавчій оцінці, розробці рекомендацій з їх



використання у різних цілях (озеленення виробничих приміщень, ландшафтне

влаштування садів і парків, лісопарків) [6,с.152].

Авторитет академіка–секретаря Відділення загальної біології АН УРСР

А.М. Гродзинського допоміг запобігти будівництву екологічно небезпечного

об’єкта у складі уманського вітамінного заводу – цеху нікотинової кислоти, про

що відповідна постанова ЦК КПРС була прийнята в 1986 році, а в березні 1987

року вже виготовлено проектно–кошторисну документацію і проведено нараду

про розгортання будівництва. Проти небезпечного будівництва виступав

директор дендропарку «Софіївка» – І.С. Косенко, який ініціював публікацію у

ЗМІ відповідного листа. А.М. Гродзинський організував публікацію цього

листа, що було досить складно, оскільки видання боялись критикувати

діяльність вищих органів влади, а також Андрій Михайлович дав свій коментар

стосовно цієї події, підтримавши директора «Софіївки», після чого усі роботи з

будівництва було припинено [4,с.52]. Так само академік не міг стояти осторонь,

коли у 1988 році вирішувалася доля Шацького національного парку,

відстоюючи унікальний об’єкт на телевізійному диспуті [1,с.18].

Ось як згадує про Андрія Михайловича на посаді академіка–секретаря

член–кореспондент НАН України О.П. Дмитрієв, який у 1975–1978 рр.

працював ученим секретарем Відділення загальної біології АН УРСР:

«Академік Гродзинський був дипломатом. У квітні запрошував на роботу в

Ботсад на ленінський суботник членів Комісії партійного контролю при ЦК

Компартії України. Це допомагало у взаєминах з владою, прискорювало

вирішення багатьох господарських питань, пов’язаних з будівництвом саду…

Андрій Михайлович був не тільки вдумливим експериментатором, але й

талановитим організатором біологічної науки. Хоча чесна громадянська

позиція Андрія Михайловича заважала іноді його офіційній кар’єрі. З

властивою йому енергією Андрій Михайлович закликав наукових керівників

бути прикладом порядності та безкорисливості для своїх учнів. Переконував, як

погано – коли керівник перестає активно працювати в науці, «покривається

мохом», приписує собі чужі результати і перестає бути моральним прикладом



служінню науки» [3,с.47]. Проблемам охорони навколишнього середовища

А.М. Гродзинський приділяв величезну увагу. Він очолював 8–му секцію

Київської цільової науково–дослідної програми «Навколишнє середовище»

Міськкому КПУ і міськвиконкому, крім того був членом проблемної ради МАБ

по Україні (програма «Людина і біосфера» (англ. The Man and the Biosphere

Programme (MAB)), що є продовженням Міжнародної біологічної програми

ЮНЕСКО, створена у 1971 р.) і головою секції біологічних ресурсів суходолу.

Державний комітет УРСР з охорони природи та президія республіканської ради

Українського товариства охорони природи у 1981 р. нагородили вченого

знаком «Відмінник охорони природи УРСР», а у 1985 році Андрій Михайлович

отримав звання «Почесний член Українського товариства природи», що є

вищою нагородою спільноти, до якої він долучився у 1971 р.

Після вибуху на Чорнобильській атомній електростанції А.М.

Гродзинський займався організацією роботи установ відділення Загальної

біології АН УРСР в умовах ліквідації наслідків аварії на ЧАЕС та визначенням

її екологічних аспектів [7,с.515]. Від самого початку робіт з ліквідації Андрій

Михайлович увійшов до складу тимчасової комісії АН УРСР з подолання

наслідків аварії на Чорнобильській атомній електростанції, відповідальний за

рекомендації сільському господарству. На нараді Президії АН УРСР 1 липня

1986 р. Андрій Михайлович у своїй записці акцентував увагу на заходах із

захоронення листя [8], зазначаючи, що зелена біомаса зв’язує і утримує

радіоактивні частинки, але внаслідок її відмирання і висихання вони здатні

переходити або в аерозольний стан, або вимиватися водою у ґрунт чи водойми,

тому восени за рекомендаціями АН УРСР, була розгорнута великомасштабна

робота зі згортання і захоронення опалого листя та іншої біомаси [8]. Андрій

Михайлович особисто займався визначенням середньої активності листя у

Києві та заходи із утилізації біологічних відходів.

З метою посилення координації в роботі АН УРСР і сільськогосподарських

наукових установ у 1974 році було створено Міжвідомчу комісію із сільського

господарства АН УРСР і Південного відділення ВАСГНІЛ, до складу якої



ввійшло 24 відомих у республіці вчених. Очолив комісію академік АН УРСР

В.П. Васильєв. Минув рік, і життя підказало, що треба мати відповідний орган в

АН республіки. Тоді й було створено Комісію із сільського господарства АН

УРСР, яку очолив А.М. Гродзинський, заодно входячи до Міжвідомчої комісії

на правах заступника її голови. Остання координувала роботу 25 наукових

установ АН УРСР і 21 – Південного відділення ВАСГНІЛ, які вели дослідження

з 32 тем в галузі генетики і селекції рослинництва і тваринництва, економіки й

організації сільського господарства, хімізації його галузей.

До завдань Міжвідомчої комісії входило: 1) розгляд питань з розширення

господарчо–договірної тематики установ АН УРСР з установами Південного

відділення ВАСГНІЛ, а також міністерств і відомств республіки в галузі

сільськогосподарського виробництва; 2) розробка перспективного плану на

1976–1990 роки, маючи на меті зосередження зусиль на найважливіших

напрямах, зокрема, на хімізації рослинництва і тваринництва, охороні

навколишнього середовища, генетиці і селекції сільськогосподарських культур,

спрямованої на підвищення врожайності і якості продукції [9,с.14].

Впродовж усього життя А.М Гродзинський надавав важливого значення

підготовці наукових кадрів. Обов’язки голови спеціалізованої ради із захисту

дисертацій з ботаніки та фізіології рослин при ЦРБС АН УРСР він поєднував із

членством спеціалізованої ради Української сільськогосподарської академії

(1969 р.) та спецради із захисту докторських дисертацій з фізіології рослин при

Інституті фізіології рослин АН УРСР (1981–1987 р.). Впродовж 1977–1984 рр.

академік сумлінно виконував свої обов’язки в експертній Раді з біологічних

наук ВАК СРСР [1,с.12].

Авторитетна думка вченого високо цінувалася не лише в Україні, а й у

всьому Радянському Союзі та за кордоном. Підтвердженням цього є

призначення у 1973 році А.М. Гродзинського експертом Комітету з Державних

премій Української РСР у галузі науки і техніки при Раді Міністрів УРСР з

роботи «Фізіологія кореня» і обрання його у 1982 році членом Наукової ради з

виставок робіт АН УРСР та членом «Комітету наукової термінології АН УРСР»



[5,арк.140]. Ще з 1957 року Андрій Михайлович був членом Всесоюзного

Ботанічного Товариства, і неодноразово входив до складу Ради ВБТ. Активну

участь брав А.М. Гродзинський у діяльності Українського ботанічного

товариства, виступав з доповідями під час з’їздів, а також обирався віце–

президентом УБТ.

Коло особистих та наукових інтересів Андрія Михайловича надзвичайно

широке. У меморіальній кімнаті, яка була його кабінетом у відділі алелопатії

ЦРБС АН УРСР збереглися його членські квитки Всесоюзного товариства

«Знання», Українського товариства охорони пам’ятників історії та культури

(1972 р.), Московського товариства дослідників природи (1974 р.) та інші.

Науково–організаційну та громадську роботу А.М. Гродзинський

поєднував з редакційною діяльністю: він був відповідальним редактором

міжвідомчого тематичного збірника «Інтродукція та акліматизація рослин»,

збірника «Методологические проблемы аллелопатии», «Довідника лікарських

рослин», «Справочной книги по неонам» та інших видань, а також членом

редколегій «Українського ботанічного журналу», журналів «Вісник АН УРСР»,

«Знання та праця», міжнародного тематичного збірника Словацької АН та

членом Редакційно–видавничої Ради АН УРСР [5].

Академік А.М. Гродзинський був членом кількох міжнародних організацій

– Міжнародного відділу Науково–дослідного товариства Північної Америки

Sigma Xi (1978 р.); Національного географічного товариства, членство у якому

А.М. Гродзинському подарував доктор Д.А. Фразер з Канади (1986 р.),

Секретаріату ботанічних садів з охорони рідкісних та зникаючих рослин

Міжнародного союзу охорони природи (1987 р.), до якого вченого запросив

професор В.Хейвуд, директор ботанічного саду К’ю (Великобританія).

Аналітичний всеосяжний розум, феноменальна ерудиція та незгасаюча

життєва енергія допомогли академіку А.М. Гродзинському проявити себе

талановитим організатором різних видів науково–практичної діяльності, що

мало значний вплив на розвиток ботанічної науки у 60–80 рр. ХХ ст. Зокрема



вченому вдалося підняти на новий рівень дослідження з алелопатії,

фітодизайну, космобіологів, охорони природи, агробіології.
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Научно–организационная деятельность академика АН УССР А.М.

Гродзинского на должностях директора Центрального республиканского

ботанического сада АН УССР, академика–секретаря Отделения общей

биологии АН УССР, председателя Совета ботанических садов Украины и

Молдовы и Комиссии по сельскому хозяйству АН УССР способствовали

развитию научных исследований в ботанических учреждениях Украины в 60–80

годах ХХ века.
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Davydenko, M.M. Scientific–organizational activity of academician

A.Grodzinsky

Scientific–organizational activity of academician А.Grodzinsky as director of

the Central Republican Botanical Garden, academician–secretary of the General

Biology Department of the Academy of Sciences, chairman of the Council of the

botanical gardens of Ukraine and Moldova and the Commission of Agriculture of the

Academy of Sciences promoted the development of research in botanical

establishments of Ukraine in 60–80 years of XX century.
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